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「棋子遊戲」

	學習階段
	：
	二

	學習範疇
	：
	數

	學習範圍
	：
	倍數和因數

	基本能力
	：
	KS2-N2-4 學生能用列舉法找出兩個數的公倍數、公因數。

KS2-N2-5 學生能用列舉法找出兩個數的最小公倍數、最大公因數。


簡介：
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學習單位：倍數和因數－遊戲棋子及棋盤
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學習單位：倍數和因數－棋子遊戲討論卡
討論卡：

我們所用的棋子是：     ，     

1. 哪些格子是有多於一粒棋子？它們代表什麽呢？



2. 因此，      和       的公倍數是什麽？



3. 寫出這兩個數最小的公倍數。


4. 試想想，是否任何數均有倍數？是否任何兩個數均能找出它們最小的公倍數？



5. 想一想：如果棋盤繼續延長，你能找出另一個重疊的位置嗎？你能不能找到一個最大的公倍數？




學習單位：倍數和因數－棋子遊戲討論卡
答案

討論卡：

我們所用的棋子是：  2  ，  5   

1. 哪些格子是有多於一粒棋子？它們代表什麽呢？

格子 10、20、30、40和50有多於一粒棋子的。它們均代表2和5的公倍數。

2. 因此，  2   和   5   的公倍數是什麽？

   10、20、30、40、50


3. 寫出這兩個數最小的公倍數。

   10  


4. 試想想，是否任何數均有倍數？是否任何兩個數均能找出它們最小的公倍數？

任何數均有倍數，所以任何兩個數均能找出它們最小的公倍數。

  

5. 想一想：如果棋盤繼續延長，你能找出更多重疊的位置嗎？你能不能找到一個最大的公倍數？ 

    如果棋盤繼續延長，會有更多2和5的倍數出現，重疊的位
    置亦會增加。這是不可能找到一個最大的公倍數。

學習單位：倍數和因數－棋子遊戲討論卡
答案

討論卡：

我們所用的棋子是：  3  ，  4   

1. 哪些格子是有多於一粒棋子？它們代表什麽呢？

格子 12、24、36和48有多於一粒棋子的。它們均代表3和4的公倍數。

2. 因此，  3   和   4   的公倍數是什麽？

   12、24、36、48


3. 寫出這兩個數最小的公倍數。

   12  


4. 試想想，是否任何數均有倍數？是否任何兩個數均能找出它們最小的公倍數？

任何數均有倍數，所以任何兩個數均能找出它們最小的公倍數。

  
5. 想一想：如果棋盤繼續延長，你能找出更多重疊的位置嗎？你能不能找到一個最大的公倍數？ 

    如果棋盤繼續延長，會有更多3和4的倍數出現，重疊的位
    置亦會增加。這是不可能找到一個最大的公倍數。

學習單位：倍數和因數－棋子遊戲討論卡
答案

討論卡：

我們所用的棋子是：  4  ，  6   

1. 哪些格子是有多於一粒棋子？它們代表什麽呢？

格子 12、24、36和48有多於一粒棋子的。它們均代表4和6的公倍數。


2. 因此，  4   和   6   的公倍數是什麽？

   12、24、36、48


3.
寫出這兩個數最小的公倍數。

   12  


4.
試想想，是否任何數均有倍數？是否任何兩個數均能找出它們最小的公倍數？

任何數均有倍數，所以任何兩個數均能找出它們最小的公倍數。

  
6. 想一想：如果棋盤繼續延長，你能找出更多重疊的位置嗎？你能不能找到一個最大的公倍數？ 

    如果棋盤繼續延長，會有更多4和6的倍數出現，重疊的位
    置亦會增加。這是不可能找到一個最大的公倍數。

學習單位：倍數和因數－棋子遊戲討論卡
答案

討論卡：

我們所用的棋子是：  3  ，  9   

1. 哪些格子是有多於一粒棋子？它們代表什麽呢？

格子 18、27、36和45有多於一粒棋子的。它們均代表3和9的公倍數。


2. 因此，  3   和   9   的公倍數是什麽？

   18、27、36、45


3.
寫出這兩個數最小的公倍數。

   18  


4.
試想想，是否任何數均有倍數？是否任何兩個數均能找出它們最小的公倍數？

任何數均有倍數，所以任何兩個數均能找出它們最小的公倍數。

  
5.
想一想：如果棋盤繼續延長，你能找出更多重疊的位置嗎？你能不能找到一個最大的公倍數呢？ 

    如果棋盤繼續延長，會有更多3和9的倍數出現，重疊的位
    置亦會增加。這是不可能找到一個最大的公倍數。

學習單位：倍數和因數－棋子遊戲討論卡
答案

討論卡：

我們所用的棋子是：  6  ，  9   

1. 哪些格子是有多於一粒棋子？它們代表什麽呢？

格子 18和36有多於一粒棋子的。它們均代表6和9的公倍數。


2. 因此，  6   和   9   的公倍數是什麽？

   18、36


3.
寫出這兩個數最小的公倍數。

   18  


4.
試想想，是否任何數均有倍數？是否任何兩個數均能找出它們最小的公倍數？

任何數均有倍數，所以任何兩個數均能找出它們最小的公倍數。

  
5.
想一想：如果棋盤繼續延長，你能找出更多重疊的位置嗎？你能不能找到一個最大的公倍數？ 

    如果棋盤繼續延長，會有更多6和9的倍數出現，重疊的位
    置亦會增加。這是不可能找到一個最大的公倍數。

學習單位：倍數和因數－棋子遊戲討論卡
答案

討論卡：

我們所用的棋子是：  2  ，  9   

1. 哪些格子是有多於一粒棋子？它們代表什麽呢？

格子 18和36有多於一粒棋子的。它們均代表2和9的公倍數。


2. 因此，  2   和   9   的公倍數是什麽？

   18、36


3.
寫出這兩個數最小的公倍數。

   18  


4.
試想想，是否任何數均有倍數？是否任何兩個數均能找出它們最小的公倍數？

任何數均有倍數，所以任何兩個數均能找出它們最小的公倍數。

  
5.
想一想：如果棋盤繼續延長，你能找出更多重疊的位置嗎？你能不能找到一個最大的公倍數？ 

    如果棋盤繼續延長，會有更多2和9的倍數出現，重疊的位
    置亦會增加。這是不可能找到一個最大的公倍數。

學習單位：倍數和因數－棋子遊戲討論卡
答案

討論卡：

我們所用的棋子是：  4  ，  5   

1. 哪些格子是有多於一粒棋子？它們代表什麽呢？

格子 20和40有多於一粒棋子的。它們均代表4和5的公倍數。


2. 因此，  4   和   5   的公倍數是什麽？

   20、40


3. 寫出這兩個數最小的公倍數。

   20  


4. 試想想，是否任何數均有倍數？是否任何兩個數均能找出它們最小的公倍數？

任何數均有倍數，所以任何兩個數均能找出它們最小的公倍數。

  
5. 想一想：如果棋盤繼續延長，你能找出更多重疊的位置嗎？你能不能找到一個最大的公倍數？ 

    如果棋盤繼續延長，會有更多4和5的倍數出現，重疊的位
    置亦會增加。這是不可能找到一個最大的公倍數。




教師把學生分為4至5人一組。


教師每組派發兩份棋盤和棋子(見頁2至3)、一份剪刀和膠水，並說明遊戲方法。


遊戲方法：


教師先給予學生每組兩個數字(從2、3、4、5、6或9中選出)，例如2和5。


教師指示學生在棋盤上找出該對數字的倍數，然後把相應的棋子(即註明2或5的棋)張貼到棋盤上其倍數的格子內，例：把棋子‘2’貼於‘2、4、6…’的格子上；又把棋子‘5’貼於‘5、10、15…’的格子上。


教師指示學生找出棋子重疊的數字，並完成討論卡。


重覆以上步驟，給予學生另外兩個數字，然後着學生找出其倍數，並完成討論卡。


着學生分組滙報討論結果。


教師作總結，提醒學生注意，任何兩個數都有無限的公倍數，所以不能找出兩個數的最大的公倍數，但能找出它們的最小公倍數。





備註：學生對「無限」這個概念不易掌握，教師可改用「很多」來表示。


 





























































































































































































































































































































